
 
Програма за развитие на селските райони 2007 – 2013г.  

 
Мярка 226: „Възстановяване на горския потенциал и въвеждане на 

превантивни дейности” 
 

 
Обосновка 

Основните природни бедствия в България са горските пожари, наводненията, 
ветровалите и насекомните вредители. Напоследък в България се появиха някои 
важни природни бедствия, които сериозно увреждат горите.  

През последните 5 години повече от 500 000 ха гори бяха съсипани от горски пожари. 
Повечето от тях (приблизително 80%) не са възстановени и до момента.  

Друго природно бедствие за горите в България са ветровалите. Оценено е, че през 
последните 2 години повече от 120 000 м³ (250 000 ха) са пострадали. Само 50% от 
тези гори са възстановени и то основно в държавните гори. 

Тези сериозни заплахи за българските гори водят до загуба на потенциал за 
поглъщане на въглерода и производство горски продукти. Без финансовата подкрепа, 
предвидена в тази програма, горските територии ще бъдат увреждани и по-нататък, а 
увредените територии нямат да бъдат възстановени.  

Цели на мярката  

• Възстановяване на горите повредени от горски пожари и другиприродни 
бедствия;  

• Подобряване на превантивни дейности за борба с горските пожари.  

Обхват 

Държавни, общински и частни гори както следва:  

• Възстановителни дейности се прилагат на цялата територия на страната.  
• Превантивни дейности срещу горски пожари ще бъдат допустими само в 

класифицираните като гори с висок и среден риск от горски пожари.  

Дейности  

• Възстановителни дейности:  
o Почистване на площите пострадали от горски пожари, ветровали или 

насекоми;  
o Презалесяване на пострадалите гори, чрез използване на местни дървесни 

видове;  
o Създаване и поддръжка на депа за съхранение на дървесината в случаите 

на природни бедствия.  
• Превантивни дейности за борба с горските пожари:  
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o Създаване или подобряване на противопожарна инфраструктура – 
лесокултурни прегради, противопожарни полоси, минерализовани ивици и 
т.н.;  

o Закупуване на оборудване за противопожарни депа;  
o Строителство и подобряване на площадки за хеликоптери;  
o Строителство и подобряване на водоизточници за борба с пожарите;  
o Строителство и подобряване на наблюдателни пунктове, закупуване на 

средства за наблюдение и комуникация;  
o Строителство и подобряване на горски пътища в гори с висока степен на 

рискот пожари;  
o Разнообразяване на видовия състав, чрез превръщане на иглолистните 

култури в широколистни илисмесени дървостои.  

Разходите за поддръжка няма да се подпомагат по тази мярка.  

Бенефициенти 

• Частни собственици на гори и техните сдружения;  
• Общини собственици на гори и/или техните сдружения;  
• Държавни лесничейства, държавни дивечовъдни станции, национални паркове 

и научно изследователски горски стопанства.  

Избор на проекти 

Бенефициентите които отговарят на критериите за допустимост, ще бъдат одобрявани 
по реда на тяхното кандидатстване (първи дошъл, първи обслужен).  

Планове за защита  

Територията на България все още не е класифицирана според Регламент на Съвета 
(EEC) 2158/92, по степен на риск от горски пожари. България е класифицирала 
територията си по отношение на риска от пожари както следва: висок риск – 30%, 
среден риск – 45% и нисък риск – 25%. Нещо повече, съществува Национална 
стратегия за борба с горските пожари за цялата територия на страната, която е 
финансирана от FAO през 2005г. Тя включва Национален план за защита на горите от 
пожари. Според тази стратегия, всеки собственик на гори е задължен да подготви 
собствен план за защита от пожари. За държавните гори има създадени планове за 
управление, които включват и борбата с горските пожари. Недържавните гори бяха 
включени в тези планове преди реституцията. В случай, че тези 10 годишни планове 
изтичат, недържавните собственици на гори са задължени да подготвят и прилагат 
нови планове за защита на горите отпожари, като част отплановете зауправление на 
горите.  

Размер на помощта  

• до 100% от общите допустими разходи;  

Връзка с плановете за защита на горите за районите, класифицирани като такива 
с висок и среден риск от горски пожари и елементите осигуряващи съответствие 
на предложената мярка с тези планове за защита.  

Повечето от предложените дейности ще бъдат прилагани в класифицирани с висока и 
средна степен на риск от пожари гори (виж Анекс 5, Приложение 1 към мярка 226)). 
Съответствието на предложената мярка и дейности с плановете за защита ще бъде 
дадена посредством плановете за управление на горите посочени по-горе.  

 2


